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 :السلاسل الزمنية مفهىم 

ل١ُ رصف  ، ٟٚ٘ ل١ُ اٌظٛا٘ش اٌّخزٍفخ ِشرجخ ٚفك اغبس صِٕٟاٌغٍغخ اٌض١ِٕخ ٟ٘ ِجّٛػخ ِٓ 

اٌظب٘شح ِغ ِشٚس اٌضِٓ . ٚ٘زا اٌضِٓ اِب اْ ٠ىْٛ )عٕٛٞ ، شٙشٞ ، فصٍٟ ، اعجٛػٟ ( . 

فٟ اٌّبظٟ ٚصب١ٔب رذ١ًٍ ٘زا  اٌظب٘شحٚاٌٙذف ِٓ دساعخ اٌغٍغٍخ اٌض١ِٕخ ٘ٛ اٚلا ٚصف عٍٛن 

 اٌغٍٛن ٌٍزٕجؤ ثٙب فٟ اٌّغزمجً . 

٠ّٚىٓ اْ رىْٛ ل١ُ اٌغٍغٍخ ِطٍمخ اٚ ٔغج١خ اٚ ِزٛعطبد ٚوزٌه رىْٛ ٔمط١خ )ٌذظ١خ ( اٚ 

 ِزصٍخ اٚ رىْٛ ِزضا٠ذح اٚ ِزٕبلصخ اٚ صبثزخ ٔغج١ب . 

 رذ١ًٍ اٌغٍغٍخ اٌض١ِٕخ : 

ٚرؼٕٟ دساعخ ِجّٛػخ اٌّؤصشاد اٚ اٌّزغ١شاد اٌزٟ رؤصش ػٍٝ ل١ُ اٌظب٘شح ػجش اٌضِٓ ٌٍزؼشف 

ب اٚ اٌزٕجؤ ثٙب ِغزمجلا . ٚرزبٌف اٌغٍغٍخ اٌض١ِٕخ ِٓ اسثؼخ ػٕبصش )ِشوجبد ( ػٍٝ غج١ؼخ عٍٛوٙ

 ثّٕٛرج١ٓ ّ٘ب إٌّٛرط اٌجّؼٟ ٚاٌعشثٟ ٚوّب ٠برٟ : اعبع١خ ٠ّىٓ ٚصفٙب س٠بظ١ب 

                اٌجّؼٟ    -1

                اٌعشثٟ  -2

 حٌث : 

 المتغٌر التابع لقٌم الظاهرة التً تتغٌر بتغٌر المتغٌرات المستقلة     : 

  Secular Trendمركبة الاتجاه العام   : 

 Seasonal Variationsمركبة التغٌرات الموسمٌة     :

 Cyclical Variationsمركبة التغٌرات الدورٌة    : 

 Irregular Variationsمركبة التغٌرات الفجائٌة    :

ض ان هذه المركبات ٌؤثر بعضها على بعض رغم اختلاف مصادر حدوثها واستقلالها ونفتر

واٌجاد  دراسة كل عنصر ) مركبة ( على حدة . ودراسة السلسلة الزمنٌة ٌستدعًعن بعض 

على اعتبار ان العدٌد من قٌم الظواهر تتغٌر بتغٌر عامل قٌمته وذلك للتخلص منه وازالة تاثٌره 

.  f  =Y (T) عامل مستقل( ٌؤثر على الظاهرة وٌعبر عنها رٌاضٌا بالمعادلة الزمن باعتباره )

 الزمن .   Tتمثل قٌم الظاهرة و Yحٌث ان 

  مطلوب دراستها هو الاتجاه العام :واول هذه العناصر ال

 اولا : الاتجاه العام :

لسلسلة التارٌخً هو تمثٌلها بٌانٌا بالرسم لنحصل على خط ااول خطوة لدراسة السلسلة الزمنٌة 

الاصلً )المتعرج( والذي ٌحدد اتجاه السلسلة بالصعود او الهبوط او الثبات ، فاتجاه خط 

او بالثبات السلسلة صعودا من الٌسار لاعلى الٌمٌن او هبوطا من اعلى الٌسار الى اسفل الٌمٌن 
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ل منتظمة وبطٌئة تسمى الاتجاه العام للسلسة ، وتنتج هذه التغٌرات على السلسلة نتٌجة لعوام

 . ( سنة لظهور التاثٌر21-11صل بٌن )تحتاج لفترة طوٌلة ت

وٌمكن تمثٌل قٌم الظاهرة بخط مستقٌم ) خط الاتجاه العام( موجب طردي او سالب عكسً اذا 

كان التغٌر فً الزٌادة او النقصان على طول السلسلة بمعدل ثابت ، اما اذا كان التغٌر السنوي 

ثابت فٌكون خط الاتجاه العام منحنٌا او قد ٌكون خط الاتجاه متزاٌد ثم فجاة بمعدل متغٌر غٌر 

 ٌتناقص او العكس . 

 مهامن اهوتستخدم طرق عدة لتعٌٌن او رسم خط الاتجاه العام وقٌاس معادلة خط الاتجاه العام و

 ما ٌلً :

وهً طرٌقة اولٌة تعطً فكرة مبدئٌة وسرٌعة عن  طريقة الرسم البياني )الرسم باليد( : -1

، اتجاه السلسلة وفٌها ٌتم رسم خط مستقٌم ٌحدد باكبر عدد من نقاط التقاطع للمتغٌرٌن 

ولذلك فهً تقرٌبٌة وغٌر دقٌقة وٌختلف تقدٌرها من شخص لاخر وعلى مدى المهارة فً 

 رسم خط ٌمر باكبر عدد ممكن من نقاط السلسلة . 

 :  Semi-Averageط نصف السلسلة طريقة متوس -2

الثانٌة  و ( X)للمتغٌر تقسٌم السلسلة الى قسمٌن الاول للحصول على معادلة الاتجاه العام ٌتم

، فاذا كانت قٌم السلسلة زوجً نحصل على ( X) د رتب لسنوات السلسلةتحدٌ( بعد Yللمتغٌر )

 القٌمة الوسطى . ل ن متساوٌٌن اما اذا كان فردي فنهمقسمٌ

ونعوضها فً   1Xالاتجاه العام ٌتم تعٌٌن نقطتٌن بداٌة ونهاٌة السلسلة تقرٌبا الاولى  ولرسم خط

ثم  2Yفً المعادلة لنحصل على    2X نعوضوالثانٌة  1Yمعادلة الاتجاه العام لنحصل على 

نصل بٌنهما خط مستقٌم لنحصل على خط الاتجاه العام . وللحصول على معادلة خط الاتجاه 

تمثلان الوسط الحسابً لقٌم  (Y( و) X) ( نتبع الصٌغة الاتٌة حٌث ان قٌم Y = a + bx) العام

 : المتغٌرٌن لكل نصف

     
     

 
    
    

 

( ٚرٌه Yػزّبد ػٍٝ ِؼبدٌخ خػ الارجبٖ اٌؼبَ ٠ّىٓ اٌزٕجؤ ثبٌم١ُ اٌّغزمج١ٍخ ٌم١ُ اٌّزغ١ش )ٚثبلا

اٌزٕجؤ ثٙب ِغ اٌغٕخ الاعبط صُ اظبفخ ل١ّخ اٌفشق اٌٝ سرجخ اٌفشق ث١ٓ عٕخ اٌّمبسٔخ اٌّشاد ثبػزّبد 

 ( اٌضِٓ . Xعٕخ الاعبط ٚاٌم١ّخ إٌبرجخ رؼٛض فٟ ِؼبدٌخ الارجبٖ اٌؼبَ ثبٌّزغ١ش )

  :ِضبي : اٌج١بٔبد الار١خ رّضً الأزبط اٌغٕٛٞ ٌّصٕغ اٌغ١بساد 

 x 1995 1996 1991 1991 1999 2222اٌغٕخ 

 y 12 13 11 15 11 21ػذد اٌغ١بساد 

 

 ؟ 2225اٌّطٍٛة :ا٠جبد ِؼبدٌخ ٚخػ الارجبٖ اٌؼبَ ٚاٌزٕجؤ ثبلأزبط ػبَ 

 

 اٌذً : 
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  اٌغٍغٍخ ٌٕصف١ٓ ٚٔبخز ِزٛعػ ٌىً ٔصف :ٚٔمغُ  Xسرجب ٌٍّزغ١ش  ٟؼطٔ -1

 ̅  
     

 
         ̅  

     

 
   

 

 ̅  
        

 
          ̅  

        

 
    

     
     

 
    
    

 
     

   
 

    

   
 

 

                 ِؼبدٌخ الارجبٖ اٌؼبَ 

( ثم نضٌف  5= 2111-2115) نحسب الفرق بٌن 2115تنبؤ بقٌمة الانتاج عام ولاجل ال

 :الاتجاه العام معادلة ها فً نعوض( 11)( فٌكون النتٌجة  6وهً  2111)رتبة سنة 

Y=8+2(11)=30 ( ولرسم خط الاتجاه نقوم باختٌار الزوجY1  وX1 ( و )Y2  ،X2( ًوه )12 

(  بعد رسم خط الاتجاه العام التارٌخً الاصلً وتقسٌم قٌم المحورٌن بشكل 5و    11( و )2و 

 متناسب بٌنها 

  

 1991( سنوات فهنا نهمل السنة 7وهً ) 2111-1995ملاحظة مهمة : لو كانت السنوات من 

 ومن ثم نعتمد نفس الحل السابق 

 واحد :اسبوع فترة فً محل خلال لاتً عدد الاجهزة المباعة : ٌمثل الجدول ا 1تمرٌن 

 Xالاٌام 
 السبت

1 
 الاحد
2 

 الاثنٌن
3 

 الثلاثاء
4 

 الاربعاء
5 

 الخمٌس
6 

 الجمعة
7 

 Y 21 31 22 35 37 41 25عدد الاجهزة المباعة 

 

                 منبعد )خمسة ( اٌام ما هو خط الاتجاه العام ؟ وما هً قٌمة الاجهزة المباعة المتوقعة 

 الجمعة ؟ 

: اوجدي خط الاتجاه العام ومعادلته للبٌانات الاتٌة التً تمثل درجات الحرارة لاحد 2تمرٌن 

 :الاسابٌع فً الربٌع 
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 X 1 2 3 4 5 6 7الاٌام 

 Y 21 31 22 35 37 41 25درجات الحرارة 

 Y=10+2Xالحل : معادلة الاتجاه العام 

 :  Least Squares Methodطريقة المربعات الصغري -3

وتعتبر اكثر الطرق دقة فً اٌجاد خط ومعادلة الاتجاه العام وهنا تكون تكون القٌم التقدٌرٌة لخط 

الاتجاه  العام ممثلة افضل تمثٌل لواقع المجتمع الظاهرة بحٌث ٌكون مجموع مربعات انحراف 

لٌة باصغر ما ٌمكن وهذا السبب التسمٌة لها وصٌغة المعادلة هذه القٌم التقدٌرٌة عن القٌم الاص

 هً : 

 ̂   ̂   ̂  

 كما ٌلً :  ̂ و  ̂ وٌمكن تقدٌر المعلمات 

 ̂  
∑     ̅ ̅

∑     ̅ 
 = or 

 ∑    ∑  ∑ 

 ∑    ∑  
  

 ̂    ̅    ̅ 

وعند اعطاء رتب رقمٌة لسنوات السلسلة تعطى سنة الاساس الاولى قٌمة )صفر( وٌمكن 

لرسم واٌصالها  تٌننقطلاتجاه العام فٌمكن اختٌارعملٌة رسم خط ا ااختٌارها فً المنتصف . ام

والتً سبق اعطائها رتب رقمٌة  X تٌن بتعوٌض قٌمتٌن لـالخط البٌانً وٌتم استخراج قٌمة النقط

 . Yقٌمتٌن لـللحصول على الاتجاه العام معادلة فً 

السنة الاخٌرة والسنة المطلوب  ةالمستقبلٌة فتقوم بحساب الفرق بٌن رتب yاما عملٌة التنبؤ بقٌم 

 ؤ بها وٌضاف هذا الفرق الى قٌمة ترتٌب السنة الاخٌرة التنب

مثال : البٌانات الاتٌة تمثل مبٌعات الابقار )بالالاف ( المطلوب اٌجاد خط ومعادلة الاتجاه العام 

  2111بالمبٌعات سنة والتنبؤ 

X   2116 2115 2114 2113 2112 2111 2111 السنة 

Y   32 39 34 23 32 31 21 السنة 

 

 خطوات الحل : 

 للسنوات بدءا من سنة الاساس برقم )صفر(نضع رتبا رقمٌة  -1

 للحصول على معادلة الاتجاه العام  bو  aنستخرج  -2

نعوض رتب رقمٌة لسنتٌن فً معادلة الانحدار للحصول على زوجٌن مرتبٌن )نقطتٌن(  -3

لنصل بٌنهما بخط للحصول على خط الاتجاه العام وٌتم ذلك بعدم رسم السلسلة الاصلٌة 

 على المحورٌن وبقٌم متناسبة . 
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ثم  المستقبلٌة تحسب فرق ترتٌب السنة الاخٌرة مع اعداد التنبؤ بها yللتنبؤ بقٌمة  -4

 ٌضاف الى السنة الاخٌرة .

 الحل : 

 المجموع 2116 2115 2114 2113 2112 2111 2111 نة الس

X 1 1 2 3 4 5 6 21 

Y 21 31 32 23 34 39 32 211 

Xy 1 31 64 69 36 195 192 616 

X2 1 1 4 4 16 252 361 91 

 

  
       

     
 

    

    ̅    ̅           

     

        معادلة الانحدار       

 X1 ←26 = Y1   ← (1226  )=1ٌٚشعُ خػ الأذذاس ٔفشض 

                                      4=X2 ←32 = Y2   ← (4232  ) 

 

 ( 12ٔؼٛض ِؼبدٌخ الارجبٖ اٌؼبَ ثبٌم١ّخ ) 2212ٌزمذ٠ش اٌّج١ؼبد ػبَ 

           

     

 ِلادظخ : ارا غ١شٔب عٕخ الاعبط )اٌصفش ( رزغ١ش ِؼبدٌخ الارجبٖ اٌؼبَ 
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 – 91: اٌج١بٔبد الار١خ رّضً و١ّخ الاعز١شاداد ِٓ دذ٠ذ اٌزغ١ٍخ )الاف الاغٕبْ ( ) 1رّش٠ٓ 

2222 : ) 

X  2222 2221 2222 1999 1991 1991 اٌغٕٛاد 

Y 112 162 142 122 12 122 الاعز١شاداد 

 

 . 2222( عٕٛاد ِٓ 6ٚخػ الارجبٖ اٌؼبَ ٚرٕجئٟ ثبلاعز١شاداد ٌؼبَ ثؼذ )لذسٞ ِؼبدٌخ 

 : وّب ٠ٍٟ  2216- 2211: غٍجخ و١ٍخ اٌزشث١خ ثٕبد لغُ اٌجغشاف١خ ٌٍغٕٛاد 2رّش٠ٓ 

Y  ُ392 342 252 312 352 252 اٌم١ 

X  2216 2226 2225 2224 2223 2222 اٌغٕٛاد 

 . 2216( عٕٛاد ِٓ 4ثبػذاد اٌطٍجخ ثؼذ )لذسٞ ِؼبدٌخ ٚخػ الارجبٖ اٌؼبَ ٚرٕجئٟ 

 

  Moving Average Methodsطريقة المتىسطات المتحركة -4

ٚخػ الارجبٖ اٌؼبَ ٌٙب ِٓ خلاي ؟؟؟؟؟ ِٓ رغزخذَ ٘زٖ اٌطش٠مخ اٌذل١مخ ٌز١ّٙذ اٌغٍغٍخ اٌض١ِٕخ 

اٌزمٍجبد )اٌززثزثبد( اٌشذ٠ذح اٌمص١شح الاِذ ِٚٓ صُ عزؼطٟ ِٕذٕٝ اوضش ٔؼِٛخ )اٍِظ(ِٓ ٘زٖ 

 اٌزبص١شاد اٌغش٠ؼخ ٚاٌمص١شح اٌّذٜ 

ثبٔٗ ػجبسح ػٓ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌؼذد ِٓ ل١ُ اٌّشب٘ذاد اٌّزؼبلجخ فٟ ٠ٚؼشف اٌّزٛعػ اٌّزذشن 

ِؼ١ٓ ٚغبٌجب ِب ٠ىْٛ ٘زا اٌطٛي فشدٞ اٚ صٚجٟ عٕٛاد ٠ٚفعً اخز١بس اٌّزٛعػ  اٌغٍغٍخ ثطٛي

اٌّزذشن اٌفشدٞ ٌٍذصٛي ػٍٝ ِزٛعطبد ِزذشوخ ِشوض٠خ ، ٚوٍّب وبْ غٛي اٌّزٛعػ وج١ش 

ل١ٍٍخ اٌزىغشاد ٚاٌخشٛٔخ ٌىٕٙب عزؤدٞ اٌٝ فمذاْ ل١ُ اوضش ِٓ  أٞاصجذذ اٌغٍغٍخ اوضش ٔؼِٛخ 

ثبْ ٘زٖ اٌطش٠مخ ِف١ذح ٌذغبة اٌّشوجخ اٌفص١ٍخ ٚاٌذٚس٠خ ٚاٌفجبئ١خ  اٌغٍغٍخ اٌض١ِٕخ . ػٍّب

 ٚاٌزم١ًٍ ِٓ اصش ٘زٖ اٌّشوجبد ػٍٝ اٌغٍغٍخ . ٠ّٚىٓ رٛظ١خ غجمخ اٌّزٛعػ اٌّزذشن س٠بظ١ب : 

اٌّزٛعػ اٌّزذشن = 
∑         

 
  

 اٌضِٓ اٌلادكYt+1 اٚ  اٌغبثك اٌضِٓ  Yt-1، ٌذبٌٟا اٌضِٓ  Ytد١ش 

، اٌّطٍٛة  1912-1912ِضبي : رّضً اٌج١بٔبد الار١خ اعؼبس اٌز٘ت ثبٌذٚلاس / الاٚٔظ ٌٍغٕٛاد 

 ( عٕٛاد . 4( عٕٛاد ٚغٛي صٚجٟ )3ا٠جبد اٌّزٛعطبد اٌّزذشوخ ثبعزخذاَ غٛي فشدٞ )

 اٌغٕخ عؼش اٌز٘ت (3ِزٛعػ ِزذشن) (4ِزٛعػ ِزذشن )

- - 36 1912 

- 45233 41 1911 

14 66 59 1912 

124.31 125 91 1913 

121.62 139 162 1914 

142.25 141 161 1915 
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152.15 144 125 1916 

115.4 155 141 1911 

254.15 216 199 1911 

354.15 311 321 1919 

416.52 462 613 1912 

 

ٔذذد اٌم١ُ الاص١ٍخ ثبٌشعُ ِغ اٌضِٓ صُ ٔذذد اٌّزٛعطبد اٌّزذشوخ ِغ اٌضِٓ ٚٔلادع اٌفشق 

 ثبٌم١ُ د١ش ٠زمٍص إٌّذٕٝ اٌج١بٟٔ ِٓ اٌزؼشجبد اٌٝ دذ وج١ش . 

 ِضبي : ل١ّخ الاعز١شاداد ٌغٍؼخ خلاي عزخ عٕٛاد وّب ٠ٍٟ : 

 (3اٌطٛي ) yالاعز١شاداد  xاٌغٕخ 

1991 122 - 

1991 12 122 

1999 122 113.5 

2222 142 142 

2221 162 142 

2222 122 - 

 

 وّب ٠ٍٟ :  د٠ٕبس(١ٍْٛ رّش٠ٓ : ل١ّخ الأزبط ٌغٍؼخ ِؼ١ٕخ )ِ

 x 12 11 12 13 14 15 16 11 11 19اٌغٕخ 

 y 3 4 1 6 1 11 9 12 14 12اٌّزبح 

 

 seasonal variationsثانيا : مركبة التغيرات المىسمية 

لا رٕذصش اٌزغ١ش فٟ ل١ُ اٌظب٘شح ػٍٝ الارجبٖ اٌؼبَ ٌٍم١ُ ٚدذٖ لاْ ٕ٘بن أٛاع اخشٜ ِٓ 

اٌزغ١شاد رزؼشض ٌٙب ٘زٖ اٌم١ُ ِضً اٌزغ١شاد اٌّٛعّخ ٚاٌذٚس٠خ ٚاٌفجبئ١خ ٌزٌه فبْ رذ١ًٍ 

اٌغٍغٍخ ٠ذسط وً ٚادذح ػٍٝ دذٖ ٚاٌزغ١شاد اٚ اٌزبص١شاد اٌّٛع١ّخ ٟ٘ اٌزغ١شاد اٌزٟ رذذس 

ِٛاػ١ذ ص١ِٕخ ِذذدح ٚرزىشس ثشىً دٚسٞ ثٕفظ اٌّٛػذ ِضً دسجبد اٌذشاسح ا١ِٛ١ٌخ اٌزٟ خلاي 

رجذا ِٕخفعخ صُ رجذا رشرفغ اٌٝ اْ رصً الصب٘ب ظٙشا صُ رجذا ثبلأخفبض ِشح اخشٜ ٚرزىشس ٘زٖ 

ِضً اسر١بد اٌّغبجذ اٌجّؼخ اٚ ا٠ذاع إٌمٛد اٌخ١ّظ اٌظب٘شح ١ِٛ٠ب .ٕٚ٘بن ظٛا٘ش رزىشس اعجٛػ١ب 

ٚلذ رىْٛ شٙش٠ب ِضً اعزلاَ اٌشٚارت ٌٍّٛظف١ٓ اٚ ع٠ٕٛخ ِضً الاػ١بد اٌغ٠ٕٛخ اٚ فص١ٍخ ِٛع١ّخ 

 أٞفٟ الاػ١بد ٚثذا٠خ اٌّذاسط . اْ وٍّخ ِٛع١ّخ لا رؼٕٟ ثبٌعشٚسح ِٛاعُ اٌغٕخ ٌىٕٙب رؼٕٟ 

١ّخ رغ١شاد راد غج١ؼخ دٚس٠خ ِزىشسح خلاي ِذح لا رض٠ذ ػٓ عزخ ٌٚذساعخ اٌزغ١شاد اٌّٛع١ّخ ا٘

 لأٙب رىشف ػٓ اٚلبد اٌزغ١ش ٚاعجبثٙب ٚالاعزؼذاد ٌّٛاجٙزٙب . 

ٟ٘ غش٠مخ اٌّزٛعطبد اٌجغ١طخ ٚغش٠مخ ( غشق ٌزمذ٠شاٌّشوجبد اٌّٛع١ّخ ٌٍغٍغٍخ 3ٕٚ٘بن )

 إٌغجخ اٌٝ الارجبٖ اٌؼبَ ٚعٕمزصش ػٍٝ غش٠مخ اٌّزٛعطبد اٌجغ١طخ . 
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 : طريقت المتوسطاث البسيطت  

 ٠ّىٓ دغبة اٌّشوجخ اٌّٛع١ّخ ثبٌص١غخ الار١خ : 

المركبت الموسميت )الفصليت( =
ِؼذي ل١ُ اٌّٛعُ ػجش اٌغٕٛاد      

 ِجّٛع ِؼذلاد اٌّٛاعُ اٌّخزٍفخ
 

 د١ش : 

m )ُػذد اٌّٛاعُ خلاي ػبَ اٚ ٠غّٝ )غٛي اٌّٛع : 

(عٕٛاد ، ٚف١ٙب 9ِضبي : ٠ّضً اٌجذٚي الارٟ عٍغٍخ ص١ِٕخ رؼطٝ ف١ٙب اٌم١ُ شٙش٠ب ػٍٝ ِذاس )

 m=  12غٛي اٌّٛعُ 

اٌغٕٛاد/ 

 اٌشٙش

وبْٔٛ  ............... ١ٔغبْ اراس  شجبغ 2ن

 الاٚي

1911 12 61 ...........................................................................  15 

1912 12 11 ........................................................................... . 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

   

1919 94 95     

=   12.6..................................  12.1     12.33◄ِجّٛع ِؼذلاد اٌّٛاعُ 

1212.22   

=  Sjاٌّشوجخ اٌشٙش٠خ 
ِزٛعػ ل١ّخ اٌشٙش       

 ِجّٛع ِزٛعطبد اٌشٙش
   =    

          

       
 

 ٚ٘ىزا ٌجبلٟ الاشٙش الاصٕب ػشش فٟ اٌغٕخ .

 ِضبي : لذس ِشوجبد اٌّٛاعُ الاسثؼخ خلاي اٌغٕخ ٌٍجذٚي الارٟ : 

اٌّزٛعػ ٌٍّٛعُ اٌٛادذ  2213 2212 2211 2212 اٌّٛعُ / اٌغٕٛاد 

 (4)اٌّجّٛع / 

 14.25 16 15 14 12 شزبء

 14.15 11 15 14 13 سث١غ

 15 11 16 14 13 ص١ف

 15.25 11 16 15 13 خش٠ف

مجموع متوسطاث  59.25     

 المواسم
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=  S ٌٍشزبء    ؞
           

     
 ٚ٘ىزا ٌجبلٟ اٌّٛاعُ ٔطجك ٔفظ اٌطش٠مخ  96.22=  

 

رّش٠ٓ : اٌجذٚي ٠ٛظخ اٌّج١ؼبد اٌفص١ٍخ ٌششوخ اٌّلاثظ ٌضلاس عٕٛاد ، اٌّطٍٛة رمذ٠ش 

 اٌّشوجبد اٌّٛع١ّخ الاسثؼخ ؟ 

ِزٛعػ  اٌّٛعُ اٌشاثغ اٌّٛعُ اٌضبٌش اٌّٛعُ اٌضبٟٔ اٌّٛعُ الاٚي اٌغٕٛاد /اٌّٛعُ

 اٌّٛعُ اٌٛادذ

 ؟ 422 232 252 252 2222

 ؟ 422 252 252 322 2221

 ؟ 422 422 222 322 2222

 

 ِجّٛع ِزٛعطبد اٌّٛاعُ = ؟ 

 :  cyclical l componentالمركبة الدورية -3

اٌزىشاس  أٟٞٚ٘ رغّٝ ا٠عب ثبٌذٚساد الالزصبد٠خ اٚ اٌزجبس٠خ ٚرّزبص ٘زٖ اٌزبص١شاد ثبٌذٚس٠خ 

-1ٚأّب رزىشس خلاي ِذح ِزٛعطخ رصً ث١ٓ )وّب فٟ اٌّٛع١ّخ ٚالأزظبس ٌىٕٙب لا رزىشس ع٠ٕٛب 

( عٕخ ، ٚ٘زٖ اٌّذح رخزٍف ِٓ 52( عٕٛاد اٚ غ٠ٍٛخ رصً اٌٝ )4-3(  عٕخ اٚ لص١شح )12

 الزصبد لاخش ِٚٓ دٌٚخ لاخشٜ ثذغت غج١ؼخ اٌّؼبِلاد الالزصبد٠خ . 

٠ٚؼشف غٛي اٌذٚسح اٚ ِٛجخ اٌذٚسح ثبٔٙب اٌفشق اٌضِٕٟ ث١ٓ لّزٟ اٚ لبػٟ ِٛجز١ٓ ٠ٚشجغ 

رفغ١ش اٌّٛجبد اٌٝ إٌظش٠خ الالزصبد٠خ اٌزٟ رفغش رذٛي إٌشبغ الالزصبدٞ ِٓ اٌىغبد اٌٝ 

الأزؼبػ اٌٝ اٌشفب١٘خ ٚاٌزعخُ صُ الأىّبػ صُ اٌفغبد ِشح اخشٜ ٌٚزٌه ٠ٙزُ ثٗ اٌجبدضْٛ 

 ػّبي ٌغشض اٌزخط١ػ ِٚٛاجٙخ اٌّشبوً اٌزٟ رذذس ثغججٙب ٚشىٍٙب وّب ٠ٍٟ : ٚسجبي الا

 

 

 

 

 

 

 

٠ٚزُ اٌزٛصً اٌٝ ل١ّخ اٌذٚسح ػٓ غش٠ك اٌزخٍص ِٓ ٚػضي اٌغٍغٍخ ِٓ اصش الارجبٖ اٌؼبَ 

 ش ث١بٔبد وبف١خ ٚاٌزغ١شاد اٌّٛع١ّخ فزجمٝ اٌذٚس٠خ ٚاٌفشظ١خ صُ رؼضي اٌفشظ١خ ٌؼذَ رٛف

 قمة

 قاع

 قمة

 قاع
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  ٚاْ وبٔذ اٌغٍغٍخ غ١ش ِٛع١ّخ رصجخ 
 

 
 

ِٚٓ الاِضٍخ ػٍٝ اٌذٚسح اٌمص١شح اٌزٞ ٠ىْٛ وج١شا فٟ عٕخ صُ ٠ٕخفط فٟ اٌغٕخ اٌزب١ٌخ اٞ اْ 

( 5( عٕٛاد ٚرضداد ثؼذ )5وً )اٌذٚسح رزىشسوً عٕز١ٓ وّب اْ ثؼط الاِطبس رىْٛ شذ١ذخ 

 ( عٕٛاد .  5عٕٛاد اٌزٟ ر١ٍٙب ِّب ٠ؼٕٟ اْ غٛي اٌذٚسح )

،  m=12ٚػذد اٌّٛاعُ ف١ٙب  Yt=  3.33+  6.23 ِضبي : ٔفشض اْ ٌذ٠ٕب ِؼبٌخ خػ  ارجبٖ ػبَ

( 3.5% ٚل١ّخ اٌّشب٘ذاد ٌٍغٍغخ ٌٍّٛعُ الاٚي ٌٍؼبَ اٌضبٟٔ )46.61ٚاْ ِشوجخ اٌّٛعُ الاٚي 

 مذ٠ش ِشوجخ اٌذٚسح إٌّبظشح ٌٙزٖ اٌّشب٘ذح . اٚجذ ر

                       

   
       

              
      

    Irregular Componentرضية الفجائية غيرات العالت-4

ادصبء اٌم١بط اٚ اخطبء غ١ش لبثٍخ ١ٌظ ٌٙزٖ اٌزغ١١شاد اٚ اٌزبص١شاد غ١ش وٛٔٙب اخطبء ثغجت 

ٌٍذىُ خبسجخ ػٓ اٌغ١طشح ِضً اٌزبص١شاد اٌطبسئخ ٌٍزٛاصْ اٌطج١ؼ١خ )اٌف١عبٔبد ، اٌضلاصي، ....( 

 اٚ اٌذشٚة ٚغ١ش٘ب . ٚثبلاِىبْ ػضي ِشوجخ اٌخطب ٘زٖ ػٓ اٌغٍغٍخ ٚدغبثٙب وّب ٠ٍٟ : 

          

   
 

      
 

 ٠ٚؼجش ػٓ اٌم١ُ ثٕغت ِئ٠ٛخ 

ٚاْ ِشوجخ الارجبٖ اٌؼبَ  Y=  31.4ِضبي : ٔفشض اْ ل١ُ ادذٜ ل١ُ اٚ ِشب٘ذاد اٌغٍغٍخ 

فّب ٟ٘ ِشوجخ اٌخطب  St=154ٚاٌّٛع١ّخ  Ct= 924ِٚشوجخ اٌذٚساْ   T=   32.5إٌّبظشح ٌٙب 

 اٌفجبئ١خ : 

  
     

                  
       

 

 

 مثال 
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  ٌغب٠خ 2221 اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ رّضً اٌّؼذي اٌغٕٛٞ ٌلاِطبس اٌّزغبلطخ فٟ ِذ٠ٕخ ِب فٟ اٌّذح 

2212  : 

 2212 2229 2221 2221 2226 2225 2224 2223 2222 2221 اٌغٕٛاد

اٌّؼذي اٌغٕٛٞ 

ٌلاِطبس 

 اٌّزغبلطخ /عُ

22 25 22 32 29 34 41 31 43 46 

 اٌّطٍٛة : 

 رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اشجبٖ اٌّزٛعطبد )ِزٛعػ ٔصف اٌغٍغٍخ (  -1

 رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اٌّزٛعطبد اٌّزذشوخ  -2

 .رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اٌّشثؼبد اٌصغشٜ الاػز١بد٠خ  -3

 اٌذً : 

 رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اشجبٖ اٌّزٛعطبد )ِزٛعػ ٔصف اٌغٍغٍخ( :  -1

 اٌم١ّخ الارجب١٘خ 

 ̂ 
ِؼذي الاِطبس  اٌّجّٛع  شجٗ اٌّزٛعػ

 اٌّزغبلطخ عُ

 اٌغٕخ 

19.19    

 
      

121 22 2221 

22.61 25 2222 

25.62 21 2223 

21.52 32 2224 

31.44 29 2225 

34.36    

 
      

221 34 2226 

31.21 41 2221 

42.22 31 2221 

43.12 43 2229 

46.24 46 2212 

  

       فبرا وبٔذ ِؼبدٌخ خػ الارجبٖ اٌؼبَ ٟ٘ 

 عزىْٛ  Bٌزا فبْ ل١ّخ 

  
اٌفشق ث١ٓ اٌٛعط١ٓ

اٌفشق ث١ٓ اٌض١ِٕٓ
 

  
         

         
 

    

 
      

  ̂               
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ثّمذاس ثؼذ اٌغٕخ  xلاٞ عٕخ عبثمخ اٚ لادمخ ٌغٕخ الاعبط فبٕٔب ٔذغت ل١ّخ  ̂ ٍِذٛظخ : ٌزمذ٠ش 

ٔزجغ ِب  2212اٌّذسٚعخ ػٓ عٕخ الاعبط . فّضلا ٌزمذ٠ش اٌّؼذي اٌغٕٛٞ ٌغمٛغ الاِطبس ٌؼبَ 

 ٠برٟ : 

 ̂                        

  2221اِب ارا اخزد عٕخ عبثمخ ٌغٕخ الاعبط 

 

 ̂ = 25.6+2.92(X) 

  =25.6+2.92(-2)  

 =25.6+ (-5.84) 

25.6 – 5.84 

 =19.76 

 عٕخ اعبط فبْ ِؼبدٌخ اٌزمذ٠ش عزىْٛ  2221اِب ارا اخزٔب عٕخ  

 ̂ = 40.2+2.92(X) 

 

  2212اسدٔب ِؼشفخ اٌم١ّخ الارجب١٘خ ٌغٕخ  ٚ

 ̂     = 40.2+2.92(X) 

= 40.2+ 2.92(2) 

  = 40.2+ 5.84 

=46.04 

  2212اِب ارا اسدٔب ِؼشفخ اٌم١ّخ الارجب١٘خ ٌغٕخ 

 ̂     = 40.2+2.92(X) 

= 40.2+ 2.92(4) 

 = 40.2+ 11.68 

=51.88 
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 رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اٌّزٛعطبد اٌّزذشوخ :  -2

ِزٛعػ 

ِزذشن 

 خّبعٟ

ِجّٛع 

ِزذشن 

 خّبعٟ

ِزٛعػ 

 ِزذشن صلاصٟ

ِجّٛع 

 ِزذشن صلاصٟ

ِؼذي عمٛغ 

الاِطبس 

 اٌغٕٛٞ عُ

 اٌغٕٛاد 

----- ----- ----- ----- 22 2221 

----- ----- 22.33 61 25 2222 

25.62 121 26.33 19 21 2223 

21.52 142 21.66 13 32 2224 

31.44 151 31.66 95 29 2225 

34.36 113 34.66 124 34 2226 

31.21 114 31.33 112 41 2221 

42.22 221 42.33 121 31 2221 

---- ----- 42 126 43 2229 

----- ----- ----- ----- 46 2212 

 

 رؼ١١ٓ الارجبٖ اٌؼبَ ثطش٠مخ اٌّشثؼبد اٌصغشٜ الاػز١بد٠خ :  -3

 اٌم١ّخ الارجب١٘خ

 ̂       
∑  

  ∑   X   ِؼذي عمٛغ

الاِطبس اٌغٕٛٞ 

  Yعُ 

 اٌغٕٛاد 

22.16 1 22 1 22 2221 

22.99 4 52 2 25 2222 

25.12 9 66 3 21 2223 

21.65 16 121 4 32 2224 

31.41 25 145 5 29 2225 

34.31 36 224 6 34 2226 

31.14 49 211 1 41 2221 

39.91 64 296 1 31 2221 

42.12 11 311 9 43 2229 

45.63 122 462 12 46 2212 

 315 2243 55 329  

 

 ̅  
   

  
      

 ̅  
  

  
     

 ̂   
 ∑   ∑  ∑  

 ∑  
   ∑   
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α̂   ̅   ̂ ̅ 

                          

 ِؼبدٌخ الارجبٖ اٌؼبَ ٟ٘    

 ̂                    

  2213رمذ٠ش ِؼذي الاِطبس اٌزٟ عززغبلػ فٟ ػبَ 

 ̂                     

 ̂                 

 ̂         

 


